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portugál - brit megállapodás- 

ak, illetve az azori támaszpontok 

engedésének előrelátott követ- 

nye: a német kormány tiltakozása 

abonban. Berlin ugyanekkor fel- 

figyelmet arra az erős diplomá- 

másra, melyet az angolszász ha- 

egy másik semleges államra is 

olnak A New York Times 

amerikai: lap tegnap azt irta, 

ortugál példát Törokországnak 

vetnie kell. 

Wilhelmstrassen érdekes megjegy- 

eket füztek a béketalálgatások hát- 

ez. 

ziani tábornok, az olasz fasiszta 

arsaság minisztere Hitler kancelár- 

Rommel tábornagy, az itáliai ne- 

erők főparancsnoka pedig Mussoli- 

a fasiszta köztársaság fejével 
ta- 

kozik. A hadiesemények a délitá- 

Tonton kibontakozóban vannak. 
Ok- 

4 áta szambeli tulsulyban lévő 

e1 amerikai gyalogsaági és pancél
os 

támadnak a Volturno folyómál, 

puától nyugatra is, keletre 
is. Az el- 

ceredett harcok tartanak. 

eleten a németek a Dnyeper déli 
ka- 

rulatánál feladták Zaporozsje 
hidfő- 

A hadifontosságu berendezéseket 
ez 

ommal is tervszerüen elpusztitot- 

Sikeres német támadó vállalkozáso- 

jelentenek a Dnyeper középső szaka- 

ól és a pripjet torkolatvidékéről. 

s szovjet áttörési kisérletek meghiu- 

sát jelenti Berlin a Kricsevtől és 

olenszktő nyugatra fekvő terüle- 

ől 
hülücvminiszterek 

ekezlele 

Meg ossze sem ült a moszkvai érte- 

Het de máris élénk vita hullámzik kö- 
tte. Nemcsak a sajtóban, hanem az 

ikai kongresszus es az angol alsó- 

az köreiben egymást érik a különböző 

ozzaszólások, csupán a Szovjet része- 

ő1 tapasztalható tartózkodás. Berlin 
lön fel is hivja a figyelmet arra, hogy 

angolszászok az elmult két hét alatt 

ár mindent elmondottak a hármas ta- 

lkozó várható tárgysorozatáról, amit 

ak el lehetett mondani, a rmélkül azon- 

an, hogy a Kremlből oly visszhang ér- 

tt volna, melyből a Szovjet állás- 

tjaára következtetni lehetne. 

z a jelenség kétsegtelenül figyelem- 
éltő, de valószinütlennek látszik az 

eltevés hogy Moszkva határozottan 

sitó álláspontra helyezkednék. Ha 

olna, nyilván nem ülne össze az ér- 

ezlet. Az azonban megállapitható, 

gy Moszkva elsősorban katonai kér- 

sekre vet sulyt s mindent a katomai 

vüttmüködés kimélyitésétől tesz füg- 

erika magatartása 

dekes felszólalás hangzott el a lor- 

házában a moszkvai értekezlettel 

olatban. A felszólaló annak a vé- 

nyének adott kifejezést, hogy Cor- 

Hul], az USA külügyminisztere ma- 

ora ellenére is azért vesz részt a 

kvai értekezleten, mert Roosevelt 

zkodik a Szovjettel való kapcsola- 

gjavitásához. Kérdés azonban — 

dotta a felszójaló - hogy Washing- 

mily messzire hajlandó 
etnek adandó engedmények ügyé- 

z Egyesült Allamok népe ugyanis 

ajtja valami tulságosan a szoros 

csolatokat Moszkvával, Roosevelt- 

a közeli elnökvál ó 

magára Amerika népének ha- 

Magdhia 

találkazót nyélbe ütni, ami ké 

elmenni a 

yelmie kell arra, hogy ne 

tásban ir az USA 
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ELEMÉR 

zasorrbanmn 

nyugati partján uj állásokban 
Ipeket levegőbe röpitették 

adnak a Volturnó folyónál, 

tartanak 

siasiásokról, — jelemkik isziambulnól 

der, az Europa press tudósítója. A 
német hirmagyarázó szerint az amerikai 
megbizottak olyan programmal jelennek 
meg Moszkvában, amelyet Roosevelt 
nagy mértékben a jövő évi elnökvájasz- 
tásra való tekintettel állitott ossze. 
— kRoosevelt azért mutatkozik tartóz- 

kodóbonak a szovjet kormánnyal szeni- 
ben, mint London, mert tekintettel van 
választóira, — irja Sehröder. – Ugyan- 
akkor viszont az európai kérdések nmem 
olyan égetőek az Egyesüjt Államok szá- 
mára — amelyeket egy óceán választ el 
Európától, – mmt az angolck számára. 
VWashingtonban nem érzik majd 

olyan kellemetlennek — véli az Euro- 
papress tudósitója – ha a külügy- 
miniszterek értekezlete nem vezet kéz- 
zelfogható eredményekre feltéve, ha 
sikerült a Roeosevelt-Churchil—Sztalia 

égtetlenül 
tekin- erősitené Rocsevelt belpolitikai 

télyét. 

Berlin véleménve 

A különböző berlini megfigyelő helye- 
ken összegyült számos utalásból a 
moszkvai értekezleten várható amerikai 

taktikáról, az Europapress hir- 
magyarázója szerint, a következők fog- 
lalhatók össze: 

Hull külügyminiszter és Harriman, az 

uj moszkvai USA.nagykövet elsősor- 

ban arra fog törekedni, hogy a szovjet 

kormánytól határozott igéretet kapjon 

arranézve, hogy a Szovjet az európai 

háboru befejezése után cselekvően részt 

vesz a Japán elleni harcban és a há- 

boru tartamára Szibériában légi tá- 

maszpontokat bocsát Amerika rendel- 

kezésére. Ezért a Szovjet Mandzsukuót 

kapná ellenszolgáltatásul. 
Az Egyesült Államok második fő ki- 

vánsága, amely szintén a küszöbön álló 

elnökválasztással áll kapcsolatban, 

olyan általános megegyezés, amely az 

amerikai felfogásnak megfelel, Valószi- 

mással az amerikai és angol kivánsá- 

gok. Washington ellenzi az oroszok 

minden nyilt területi követelését, mely 

más országokból hasitana ki egyes ré- 

szeket, – már csak az érdekelt nemze- 

tek tagjaiból álló amerikai választókra 

való tekintettel is. Roosevelt olyan 

megállapodást akar, amely az Egyesült 

Allamokat Anegliát és a Szovietumiót 

tenné a világrend őrzőivé, – állavitja 

meg az Europapress hirmagya- 

rázója. 

A Wlhelm-mes- 
a béketalaisatasokról 

van szó. Mint a Nemzetközi S 

tótudósitó egyik berlini 

lentése közli, 

nüleg ebben egyeznek leginkább egy- 

A semleges országokban forgalomba 

került békehireket ületően Berlin több 

izben nyomatékosan kijelentette, hogy 

alaptalan és célzatos találgatásokról 
aj 
je1 

a Wilhelmserassen tájé- 

latos német álláspontról. 
Ezeket a hireszteléseket — mon- 

dották a Wilhelmstrassen - német meg- 

figyelés szerint angol és szovjetorosz 
részről terjesztik, azt állitván, hogy Né- 
metország és Szovjet-Oroszország kö- 
zött bizonyos békekötési lehetősegek ál- 

lanak fenn. 

A szóbantforgó hiresztelések berli- 

ni felfogás szerint legfeljabb abból a 
szempontból érdemelnek figyelmet, hogy 
mi van a hátternükben. Szovjet részről 
- mondotta a Wilhelmstrasse szóvivő- 
je - nyilván érdek az effajta hiresztelé- 
sek terjesztése mert a Szovjet ugy véli, 
nogy igy majd azt a benyomást kelti, 
mintha a Szovjetunió olyan hatalmas 
fölényben lenne Németországgal szem- 
ben, hogy a németeknek már alkudog- 
niok kell a békéről. A második ok Mosz- 
kva részéről valószinüleg az, hogy ezek- 
kel a hiresztelésekkel meg akarják ijesz- 
teni az angolszász szövetségeseket és 1 Wilhelmstrassen. 

A politikai arcvonal 

azt akarják, hogy ade angolszászok neé 

met-orosz különbékétől tarisanak. Ily 

módon a Szovjet kétségtelenül a máso- 

dik európai arovonal kialakitását akar
jz-z 

elérni. Moszkva harmadik okát a Wil- 

helmstrassen abban látják, hogy a szov- 

jet kormány nagyobb engedékenységre 

akarja rábirmi a szövetségeseket da 

egyéb orosz követelések irányában. 

A Transkontinent Press 

berlini tudósitója a békehi ek terjeszté- 

sének céljáról irva a Wilhelmirassen el- 

hangzott következő megjegyzést is is- 

merteti: 
— Angol-amerikai részről az ilyen 

vakhirekkel a kelet- és délkeleteurópai 
országokban kérdésessé akarják tenni 
nogor Németország megvédi őket a bol- 
sevizmus ellen. A német-szovjetorosz 

különbéke lehetőségének emlegetésével 

pizalmatlanságot akarnak kelteni Né 
metország iránt, — állapitják meg a 

Berlin. (NST). A német kormány 
megbizta Hsszaboni követét, hogy nyujt- 
son át tiltakozó jegyzéket a portugál 
kormánynak az Azori-szigetek átemge- 
dése ügyében létrejött angol-portugál 
megegyezés miatt. 

Eerlini politikai körök megjegyzik, 

hogy a német kormánynak Portugália 

szemére kell vetnie a semlegesség moz- 

sértéset, mert a portugál kormány az 

Avghával kötött egyoldalu megállapo- 

dással kedvezett az egyik hadviselő fél- 

nek. Ennek ellenére azonban Németor- 

szágban nem kivánnak politikai követ- 

keztetéseket levonni, mert Eerlinben 

nem hagyják figyelmen kivül azt a kö- 

rülményt, hogy fPortugália a brit diplo- 

mácia részéről bizonyos idő éta erős 

nyomásnak volt kitéve az Azori-szige- 

tek támasznonjainak átengedése érdeké- 

Len. Tévedés volna feltételezni, hogy a 

német fővárosban alapvető tekintetben 

Nézmet Hiliakozó- egvyzék Uordergáliálaoz 

alegnagyobb gonddal figyelik egy másik 
állam semlegességének felbomlasztására 

irányuló kisérleteket. Nyilvánvaló, hogy 
Berlin diplomáciája komolyan veszi 
fejleményeket és az Anglia részéről meg- 
máult heves polemia ellenére is kényte 
len Portugáliának szemrehányást tenni, 
hogy nem tanusitott megfelelő mérté 
ben ellenállást az angol kivánságokkal 
szempen. 

ELKOBOZTAK A HADBALÉPÉST 
JAVASLÓ PORTUGAL LAPOKAT 
Lisszabon. öt lisszaboni ujsáz 

tegnapi példányait a cenzura elkol 
tatta, mert Portugáliának a háborul 
való belépése mellett irtak. 

TÖBE AZORI SZIGETET MEGSZÁIL 
TAK AZ ANGOLOK 

gálat jelentése szerint az Azori-csopos 
hoz tartozó Terceira szigeten angol cs 
patok szállottak partra. Más szige 

nem tulaidonitanak magy jelentőséget 

ennek az eseménynek. Németországban 

Isztanbul. (Tp). A Reuter angol 

hirügynökség jelenti Isztanbulból,
 hogy 

a tönökországi apostoli nuncius 
megcá- 

folta az angol sajtónak azt a nirét, min
t- 

ha pecsét alatti utasitásokat kapott v
ol- 

sága" esetén lépnének életbe. 

aAa VATIKAN KIVÜL AKAR 

MARADNI AZ ESEMENYEKEN 

Milánó. (Huropapress). A Vatikán 

köreiben visszautasitják az angolszász 

pápa fogoly. 

khoztatták a külföldi sajtó képviselőit a 

kitlönböző béketalálgatásokkal kapcso- 

Cáfolják a . pápa forsá áról szóló hireke 

na a Szentszéktől, amelyek a páp
a „fog- 

hirverésnek azt a makacs hirét, hogy a 

ket is megszállottak az angolok. 

lettük állónak tekinti magát. Kife. 
mégis azt a kedvetlenséget, hogy : 
pát bevonták ezekbe a teljesen alap 
hiresztelésekbe, amikor tökéletesen 
lótlan, nem is létező körülmén: 
tesznek szóvaá 

Ezzel „a pápa fogság: 
rel csak a Szentszéknek rossz hi 
verését akarják, vagy 
a Szentszélzet, hog1 
ségét feladja. Ez a 
azért kedvetleniti el Ősze: 
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tázatokra adna alkalmat, ugyanakkor 
pedig az ilyen cáfolat megnyilatkozást 
jelentene a hadviselő felek egyikének 
favára. 

BERLIN 
A SZENTSZEK MAGATARTASARÓL 
Berlin. (Ep). Azokat a kisérlete- 

ket, hogy bizonyos a német megszálló 
tsapatok és a Szentszék között lévő fe- 

szültségek hiresztelésével megváltoz- 
tassák a Vatikán magatartását, Berlin- 
ben teljesen hiábavalóknak tekintik. 
Ezeknek a kisérleteknek a jövőben sem 
lesz semmiféle esélyük. 
Még ha a Vatikán eddig meg is őrizte 

szokott tartózkodó magatartását, any- 
nyit meg lehet figyelmi, hogy a Vatikán 
körei megtartják a kellő távolságot a 

Tokió. (Domej). A Fülöp-szigetek 
független köztársaságának kikiáltása 
csüutörtökön délelőtt tizenegy órakor 
ment végbe és a fontos esemény szin- 
helye Manija városa volt, amelynek régi 
parlamenti épülete előtt Laurel dr. 
olvasta fel a függetlenséget kimondó 
okmányt. Utána felvonták az uj köztár- 
saság zászlaját, majd Laure] dr. mint a 
Fülöp-szigetek köztársaságának első el- 
nöke letette az esküt az uj alkotmányra. 
Tokióban kijelentették hogy a Fülöp- 

szigetek függetlenségének kikiáltása 
után a japán kormány azonnal elismerte 
az uj köztársaság kormányát. A tokiói 
tajékoztató hivatal közlése szerint a 
tüggetlenség kikiáltása után a japán 

külügyminisztérium illetékes tényezője 
és a Fülöp-szigetek köztársaságának el- 

nöke szövetségi szerződést irtak alá. 

Eszerint mindkét ország a jószomszédi 
kapcsolatok és a felségterületek szabad- 
ságán alapuló barátság szemelőtt tartá- 
sával szövetségi viszonyba lép; politikai, 
gazdasági és katommi téren szorosan 
együttmuködnek a nagykeletázslal há- 

boru vezetésében és a még nagyobb ke- 
letázsiai tér megteremtésében; ezt a 
szerződést a legrövidebb időn belül rati- 

fikáljak és az iratokat Manilában kicse- 

rélik. A szerződéshez csatolt végrehaj- 

tási rendelkezések hangsulyozzák, hogy 

a Fülöp-szigetek katonai váll alkozásai- 

nak keresztülvitelében minden támoga- 
tást megad Japánnak és Japán is szo- 

rosan együttmüködik a Fülöp-szigetek 

t(erületének és függetlenségének megvé- 

désében. 
A FüLöÖP-SZIGETEKEN MEGSZÜNT 

A JAPAN KÖZIGAZGATAS 
Tokió. (Domej). A japán kormány 

nyilatkozatot tett közzé. E szerint a 

Fülöp-szigetek függetlenségének októ- 

ber 14-én, csütörtökön történt kikiáltá- 

sával kapcsolatban a szigeteken meg- 

szünt a japán katonai közigazgatás. 

Siorza gról 
Eszak-Alrikába mutazot! 

Lisszabon. (Tp.) Sforza gróf 

olasz külügyminiszter, aki legutóbb 

ndonban tartózkodott és ott Churchill 

niszterelnökkel, valamint Eden kül- 
niniszterrel tárgyalt, Iszak-Afriká- 

ba utazott. 

PAVELICS HATAÁROZZA MEG 
TOVAÁBBRA IS HORVÁTORSZAG 

KÜLPOLITIKAJAT 

Zágráb. (Europapress). 
cs horvát propagandafőnök az uj 
rvát kormány eskütétele után kije- 
tette, hogy a Mándics-kormány az 

eddigi horvát politlkát folytatja, A kül- 
politikát, mint eddig tette, ezután is Pa- 
velics Ante államfő irányija - mon- 
otta Kovacsiecs - és a külpolitikában a 
lorvát állam vállalt kötelezettségei a 
érvadóak. 
Horvátország határai biztositása ér- 

dekében a legfontosabb belpolitirai 
endő a rend és a biztonság megtar- 

. — mondotta a horvát propagan- 
nök. 
LGARI REPÜLőTEREKET KAP 

A SZOVJET EGYIPTOMBAN? 

Kairó. (Europapress). Kairói po- 
itikai körök most annak lehetőségéről 
eszélnek, hogy egyiptomi "erületen pol- 

ri repülőtereket bocsátanak a Szov- 

Szentszék és a Badoglio-kormány között, 
— állapitják meg Berlinben. 

JAPÁN VÉLEMÉNY AZ ANGOL-PORTU- 

GAL EGYEZMÉNYRŐL 

Tokió. (Rador). Japán politikai körök- 

ben az Azori-szigeteknek katonai célokra 

történő felhasználásra vonatkozó angol- 
portugál egyezménnyel kapcsolatban azt 

hangoztatják, hogy a szerződés megkötése 

nyilván erős angol nyomásra vezethető visz- 

sza. Hozzáfüzik azt is, hogy Portugáliának 

engednie kellett az angol követelésekkel 

szemben, mert el akarta kerülni azokat a 

nehézségeket amelyek az Ibériai-félszigeten 

uralkodó áruhiány következtében állottak 

elő. Tokióban kiemelik, hogy az egyezmény 

angol áruknak Portugáliába való szállitá- 
sát helyezi kilátásba. 

Kikjálfolfák a Filőör-szigelek [űggelemségét 

katársa. Hyenformán 
mozditani Egyiptom és 

is elő akarják 
a Szovjetunió 

kereskedelmi kapcso it. 
— Nyilvánvaló – folytatta Harrison 
– hogy nagyobb érdek- 
ő a és a 

SzÁGI EGYHAZI 
vISZONYOKROL? 

Bern. (Rador). A mnémet távirati 

lásoktatás. 

iroda jelenti: A National Zeitung 
cimü svájci lap londoni tudósitója közli, 
hogy a yorki érsek sajtóértekezleten 
vett részt és beszámolt moszkvai utjá- 

Közölte többek kö- 
zött, hogy az egyház kisajátitász a 
Szovjetunióban továbbra is megmarad, 

nak eredményéről. 

a templomok épületei továbbra is az ál- 
lam tulajdonát képezik és az egyház 
fenntartásához az állam nem járul hoz- 
zá. Az egyházról az egyes közösségek 
gondoskodnak ömkéntes hozzájárulá- 
saikkal. A kolostorok – néhány kivé- 
tellel— megszüntek. A lelkészek na- 

é bb ember - mondotta 

az érsek — ta ő kozott fiatal lelké- 
szekkel is, ezek közül azonban a legtevé- 
kenvebbek ,„jelenjeg a fronton harcol- 
1 nak'". 
Befejezésül a yorki érsek megjegyez- 

te, hogy a szovjet iskolákban nincs val- 

IRODAT NYIT A 

TASS-HIRÜGYNÖKSÉG MEXIKÓBAN 

Madrid. (Rador). A német távirati 
iroda ismerteti azt a Mexikóból érkezett 
hirt, mely szerint a Mexikó és a Szovjet 
Unió közötti diplomáciai viszony ujra- 
felvételével ismét megnyitják az orosz 

Tass-ügynökség mexikói irodáját. Az 
orosz hirügynökség levelezője már Me- 
xikóba érkezett, hogy megszervezze a 
hirszolgálati irodát. 

a emiések a harsoctarekrál 

A Sehweiniurt városát támadó amerikai repülők 
s.lzeg 

közül 121-et lelőítek 
Berlin. (DNBE). A német vezéri fő- 

hadiszállás jelentése szerint a keleti 
harctéren az Azóvi-tengertől északra és 
a Dnyeper középső folyásánál a szovjet 
csapatok tegnap több szakaszon heves, 
de eredménytelen támadásokat inditot- 

tak. Zaporozsje hidfőjét a németr csapa- 
tok a fontos berendezések szétrombolá- 
sa után parancsszerüen kiüritették. A 
Dnyepernél és a Pripjet torkolatánál né- 
met támadási vállalkozások további 
eredményeket hoztak. Néhány ellensé- 
ges partraszállási pontot a folyók nyu- 
gati oldalán megszüntettek, másokat pe- 

dig megszükitettek. Kricsev-től nyugat- 

ra és főleg Szmolenszktől nyugatra teg- 
nap is meghiusultak a szovjet csapatok 
erős áttörési kisérletei. Csupán a Szmo- 
lenszktől délnyugatra eső harci területen 
46 szovjet páncélosz semmisitettek meg. 

Dél-Olaszországban az angol-ameri- 
kai csapatok október 14-én délután, 
számbeli tulsulyban levő gyalogsági és 
páncélos erőkkei megkezdték a várt tá- 
madást az előretolt német állások ellen 
a Volturno folyónál, Capua mindkét ol- 
dalán. A sulyos és elkeseredett harcok 
még folyamatban vannak. 

Erős északamerikai bombavető repülő 
kötelékek tegnap megtámadtaák Schwein 
furt városát és lakónegyedekben, vala- 
mint üzeti negyedekben tetemes károkat 
okoztak. Német vadász- és romboló re- 
pülőkötelékek szembeszálltak az ellen- 
séggel és heves légi csatában, a légvédel- 
mi tüzérséggel való együttmüködésben 
250-300 támadó ellenséges bombázó 
repülőgépből, az eddigi jelentések sze- 
rint 121 repülőgépet lelőttek. 
Német tengeralattjárók angol—észak- 

amerikai hajókaravánok ellen folytatott 
nehéz harcokban 11 ellenséges hajót 
süllyesztettek el, összesn 74.090 tonna- 
tartalommal és 2 rombolót, 2 másik ha- 
jét és egy rombolót torpedótalájattal 
sulyosan megrongáltak. 

Zaporozsje hidlőt 
feladiák a németek 

Berlin. (DNB). Tö.b szovjet táma- 
dás visszaverése után a német csapatok 
csütörtökön este feladták a Zaporozsje- 
hidfőt. A német hadvezetés délután előbb 
a nehéz fegyvereket, a jármüveket teljes 
számban, valamint a hadianyag nagy 
részét vonta vissza a Dnyeper nyugati 
partjára, Miután az utászok megteiték az 
előkészületeket a hadifontosságu beren- 
dezések felrobbantására, visszavonták a 
megmaradt kötelékek zömét, majd az 
utóvédek vonultak vissza szilárd állá- 

sokba a Dnyeper nyugati partjára. Ami- 
kor ez megtörtént a duzzasztó zsilipeket 
a levegőbe röpitették és az utojsó német 
fedező erők is visszavonultak az uj fő- 
vonalakba, a nélkül, hogy a szovjet csa- 

patok követték volna őket. 

Szsakot rohammel elfoglalták 

Zágráb, A Hrvatski Narod cimü hor- 

vát lap munkatársa beszélgetést folytatott 

egy Susakból érkezett usztasa - kerületi 

parancsnokkal, aki kijelentette, hogy nem 

felel meg a valóságnak az a hir, amely sze- 

rint Susak városa romhalmaz volna és az 

utcákon véres harcok folynak. Tény az, 

hogy a német csapatok rohammal vették be 
a várost és rövid néhány óra alatt megtisz- 
titották a zavargó elemektől. A zendülők ál- 

tal felrobbantott hidakat három nap alatt 
helyreállitották, a forgalom ismét megindult. 

Susakban, valamint Fiuméban teljes a rend 

és béke, — állapitja meg a Hrvatski Narod- 

nak nyilatkozó usztasa-parancsnok. 

ROMMEL MUSSOLINIVEL 

TANAÁCSKOZOTT 

Róma. (Rador). Amint a német 
távirati iroda jelenti, Mussolini októ- 
ber 12-én kormánya olaszországi 
székhelyén kihallgatáson fogadta 
Rommel vezértábornagyot, az olasz- 
országi német csapatok főparancsno- 

uk az 
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kát. A kihallgatáson, amely a Mus- 
solini dolgozószobája mellett lévő te 
remben folyt le, hosszu és szivélyes 
beszélgetés formájában megtárgyal- 
ták a katonai helyzetet. 

ANGOLSZÁSZ LLGTTÁMADÁAS 
ALBAÁNIA FővÁROSA ELLEN 
Berlin. (Rador). Angol és ameri 

kai repülőgépek október 13-án a kora 
reggeli órákban támadást intéztek Al- 
bánia fővárosa, Tirana ellen. A ledobott 
robbanó bombák a mohamedán lakos- 
ság körében érzékeny veszteséget okoz 
tak s a lakónegyedekben nők és gyer- 
mekek vesztették életüket. 

BEHIVASOK AzZz OLASZ LÉGIERŐ 
KÖTELÉKETBEN 

Róma. (Europapress). Ernesto 
Botta alezredes, a légügyi minisztérium 
államtitkára elrendelte az összes légi 
személyzet behivását azok kivételével, 
akik szeptember 8. óta már szolgálatot 
teljesitenek. 

Eeguiabb 
Róma: A német csapatok nem vetették 

fogságba a pápát 

Bu curesti, S. P. P. Rómából jelentik: Római kórökben a képzelet szü- 
ményének minősitették azt a hirt, hogy a német csapatok körülzárták a Vati- 
kánt és foglyul ejtették a pápát. Ugyanakkor rámutatnak arra, hogy a Vatikán 
kapujában továbbra is ott látható a német őrség, amelynek gondja van arra, 
hogy egyetlen német katona s hatoljon be vatikáni területre. 

Mianden olasz tiszínek el kell hagynia Rómá! 

R óma. (Europapress). A római sajtó közli Graziani tábornagy hadügy 
minisgzter rendeletét, amelynek értelmében valamennyi olasz tisztnek szombadig 
el kell hagynia Rómát. A tiszteknek Firenzébe kell indulmiok. 

Lemomdon a bolgár küligymimiszfer 

Szó fia. (Europapresse). Kiroff bolgár külügyminiszter lemondott állásáról. 
Utódjává, Bozsiloff miniszterelnök javasla tára, a kormányzótanács Sismanoff külügy- 
ministeriumi vezértitkárt nevezte ki, aki tegnap a kormányzótanács előtt már le is 
tette az esküt. A kormányban Eoris király halála óta ez az első személyi változás. 

Kiroff hir szerint sulyos beteg. 

Az USA uj repülőtereket éplt az Azori-szigeteken 
Lisszabon. (Tp.) Stimson északamerikai hadügyminiszter a legutóbbi 

sajtóértekezleten kijelentette hogy az Egyesült Allamok kormánya az Azori- 
szigeteken ki akarja javitani a kikötőket és uj repülőtereket szándékozik épiteni. 
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am s fázós kezeim, mint dérütötte 

elelk remegtek; Arno Holz-zal só- 

ttam föl: „aranynapot alvó kezem- 

melyet a holdfény megfagyasztott!" 

hajszolom lihegve és dermedten a 

,amelynek szerelmese vagyok s 

lynek sugárkelyhére a szaharai be- 

in tikkadt szomjuságával epedek. 

Most aztán találkoztam vele. 

Ott álltam a szőlőhegyen. A Nap 

nyhurua hárfáján az ősz szimfóniáját 

tszotta. Zengett a fény. Harsogott 
az 

őber emerhangu orkesztere. A 
keleti 

közben fátyolt huzott szemérmetes 

cája elé. Sötétet. Uranos egyik 
szemé- 

sirt, a másikkal nevetett. Jobbsze- 

nek mosolysugarai áttörbek balsze- 

3 in és mosolya nyomán 

fölépült az ég kapuja: hét- 

zinü szivárvány. 

Álltam a szőlőhegyen. A szivárvány 

impompája lassan elhalkult, megfa- 

kult, majd eltünt. És most a keleti ég is 

ldücsőült ujra a nyugaton áldozó Nap- 

sten tündőklésében. 

ps én álltam a hegyen. Lábaim előtt 

rvénylet az őszi táj ezernyi szine. Lilás 

hegyek, kigyózó vizek. Az országut fe- 

nhér cingulusa s odébb a vasut csiljogó 

sinabroncsa, amely összedrótozza ezt az 

tött-kopott hordót, a földet. Szédülten, 

észegen fürödtem a fényben, az őszi 

agyogásban, Akkor szemembe villant a 

Két szomszédos templomtorony sárga- 

rézgömbje. Talán Isten szeme vetett rá-
 

uk sugárt, amint fönséges alázatukban 

tükrözték vissza az ég felé és fátyolos 

szemeimbe a kölcsönkapott tündöklést. 

ő régi, kedves templomok, ott az oml
a- 

rŐ 
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TETETKSE 

A nkara. A Nemzetközi Sajtótudó- 
sitó jelenti: A török kormány a Fekete- 
tenger török partvidékének egyes terü- 
Tetett, az ország biztonsága érdekében, 

Imsztanbul. A török sajtó a legna- 
gyobb eseményeknek kijáró tálalásban 

közli a moszkvaj értekezlettel kapcsola- 

tos angolszász hireket s vezércikkben 

taglalja az értekezlet esélyeit. Most már 

deplezetlenül kifejezésre jut az a véle- 

mény, hogy a hivatalos szövetséges meg- 

nyilatkozások ellenére az angolok, dmée- 

rikaiak és oroszok között ellentétek van- 

nak. 

Török politikai körökben gyakran 

hangoztatják, hogy a háboru olyan hely- 

zethez érkezett, hogy legkésőbb ez év 

végéig tisztán kell látni a jövő fejlődésé- 

nek irányát és a ma még titokzatosnak 
látszó feltevésekről kiderül majd, hogy 

Tőrök vélemény: Ez év végéig tisztán kell látni 
a jövő fejlődésének irányát 

Mik arcvonal megnyitására, 

tonai szakértője szerint a második arc- 

A feketetengeri tőrök partvidéken katonai övezeteket felőltek ki 
katonai övezetekké nyilvánitotta. 
Megjegyzendő, hogy Törökország más 

részein is katonai övezetté nyilvánitot- 

tak az utóbbi időben egyes területeket. 

csak propagandafogások vohak-e vagy 

pedig megvalósulás felé haladó tervek, 

amelyeket az idő és a nemzetközi kato- 

nai és politikai helyzet cselekvéssé érlel. 

Az A k s a m cimü lapban Szadak kép- 

viselő kételkedik abban, hogy a szövet- 

ségesek ma egyetértenek még hábo us 

politikájukat illetően is, háboru utáni 

terveikről nem is beszélve. Azt kell hin- 

ni, — irja, — hogy az angolszászok nin- 

csenek kellőképpen felszerelve a máso- 
mert az 

ujabb táviratok állandóan nehézségekről 

beszélnek. A NewYorkTimeska- 

igen várhaték Komoly körökhen nem 

vonal megnyitásának a Dnyeper-vond- 

lon tuli egyidejü nagyobb szovjet táma- 

dás volna a feltétele. 
Az amerikai katonai szakértő panasz 

kodni látszik amiatt, hogy a némél had
 

sereg még szitárd és jó közlekedési utak- 

kal rendelkezik. Szadak képviselő fel. 

teszi a kérdést, vajjon az angolszászok 

azt várták-e, hogy az oroszok megver- 

jék Németországot, hogy azután nyit- 

hassák meg a második arcvonalat? Rö- 

videsen ki kell derülnie annak is, h
ogy 

milyen összefüggés van a moszkvai ér- 

tekeelet és a katonai tervek között. 

VARNAK A BALKANI PARTRA- 
SZALLASSAL 

Török sajtó és politikai körök vélemé 

nye szerint a moszkvai értekezlet előtt 

ujabb nagyobb katonai események nem 

számolnak azzal sem hogy a közeli jö- 
vőben balkáni parmaszállásra kerüljön 
sor, mivel a Balkán is az egyik legké 
ayesebb és tisztázandá kérdés az angol 
szászok és az oroszok között. 

Deva-Déva. Ködbevesző messzi- 
messzi időket idéznek ,magas Deva vá- 
rának" romjal, melyek pusztulásukban 
is tisztejetet parancsolnak. Megpillantá- 

sukkor életre támadnak Kömives Kele- 
dozó vártalak tövében! Ott, tornyaitok 

árnyékában az ősi schola, az „aedes a
lta, 

Musis consacrata". Be régen láttalak 

diteket! 

Vajjon emlékeztek-e még a rövidnad
- 

ágos féjszeg kis diákra, aki kevés hij- 

án félszázaddal ezelőtt lépte át először 

a Muzsáknak szentelt csarnok küszöbé
t? 

Horatius, Ovidius, Cicero, emlékeztek-e 

még első találkozásunkra? s te jó, 

öreg, vak Homérosz, emjékszel-e még 

a zzokra a szelid pofonokra, amiket da
lla- 

Uosan szép, zengő nyelved miatt kap- 

ram jó öreg tanáromtól? 

ok kedves emlékü „findelba
um!" AM-e 

még a tekepályád, ahol tandijamat
 el- 

kugiliztam? Nini, hát az a halotthalvány, 
ifekoteszakélla szuróstekintetü are, 

mely ott rémlik föl a kollégium 
árnyé- 

kából. Tenyerem óvón szemem elé len- 

ül. Svengáli!? Hát az a rém ott, a fe- 

hérség vakitásában? Errr! Elek 
bácsi, a 

szertári csontváz. Hát itt jobbra
 tőlem, 

mi zug ugy? No nézd, a szőlőmalom, 

áhol aszni tanultam! Hát ez a komor- 

fenségü hegy itt a közelben? Az Olym-
 

pusz?... Persze, hiszen számumk
ra ak- 

kor itt laktak az istenek. Vajjon még 

élnek-e? Vagy ifjuságunkkal együt
t ők 

is tovatüntek?... 

Állok a szőjőhegyen. MeHettem a ba- 

rátom, akivel egyszerre ölelt keblére az 

nalma mater negyvennyole évvel ez
előtt. 

Megkérdem őt, ő idevaló - mondd te
st- 

, ki az a szép rozsásaron ifju, amelyik
 

mézd, ott, ott, — nem látod, ott a tonnyok 

mellől ideinteget? Látod, amott nézd, 

fehér kendővel integet. MHát nem isme- 

red? ő az ifjuság. Az ifjuságunk.
 Elröp- 

pent, boldog diákkorunk... Ejnye no, 

art) mib, ott a két torony esucsán i 

ragyog a lehunyó nap minden ragyo- 

gása és bennük, mint gyüjtőlencse fo
ku- 

ban összesüritve tündöklik tovaszállt ágom 

ok a 
gyén. Ez évben szüreteltem hatvana-

 

szor. Szüreteim eredménye? Életem 

társa és életem fájának egyetlem 

ölcse. Sok jó ember szeretett, sok 

mbert szerettem hatvan esztendő 

k mind, akik szerettek 
s mm. Ifjuságom? 

Nem uirázo: 

rral, a lenyugyő nap 
lágot szivemmel megkor. názom. 

hegyen. Elillant éveim szőlő- 

latt. Talán sok rosszat is. Aldottak 
s mind, akiket 

Elszállt. Volt. 

n. Állok kitárt 
égő biberában a 

Serestély Béla 

men balladajának sorai, ébredeznek a 

regék és mondak, melyek e helyhez fü- 

ződnek. Nyomukban a történelem éled. 

Várnagyok délceg alakjai jelentkeznek 

sorra. Kiralyi rab tünik fel, akinek a 

sötét bástyaboltozat mélyen megtörik a 

lelke és lemond koronájáról. Vitezlő Tö- 

Tök János uramat látjuk, aki Feriz agá- 

val harcra kerekedve, tőrével ugy elta- 

SCcómiüv 
melynek tövében pé t 

nerelő munka 

AMagna-cucta? és a reformátusalk ősi temft oma — úű tésígabartón, aha 

éfetét – Negény, amelyet a técténclem szótt a Macssat tácsat
kodá mudányt Venus kőcüt 

,TE VAGY A KRIsárUs Az ELŐ 

ISTENNEK FIA. 

S e hitvaas alatt adakozók és jóte- 

1gaz áldozatkeszseg emelte 

ezt a templomot. A hagyomány szerin
t a 

tiszteletes ur is kötenyt kötött maga elé 

és dolgozott az áljványokon, 

Pedig nehéz szivvel láttal hozzá am- 

nak idején a templom épitéséhez. 

Előbb ugyanis le kellett bontani a 

régi templomot. S ez Deva-Déva város 

egyik nevezetessége volt, századok 
ősi 

emléke. A református parókián ott lát-
 

ható ráma alatt a fényképe. Már a kül- 

Jálta ellenfelét hogy „sorompóhoz az 

törököt nyársalá". Geszthy Ferenc vár- 

urat látjuk, aki feleségére megharagud- 

ván, előle elásta kincseit a várban: 

senki ne keresse, mert az csak hiába 

való fáradság lenne... 

Szerelmi regényeket is szőtt a törté- 

relem. 

Közel háromszáz éves nagy szerelem 

törtenetét olvashatták valamikor a „Me- 

moires Historigues" olvasói: mélytüzü, 

de hótiszta szerelmét, amely Bethlen 

Miklóst gyötörte a devai-dévai vár bás- 

tyái között. És egészen odáig fejlődött, 

hogy a szerelmes jovag áhitattal csóko
t 

lehelt a Hiatal fejedelemasszony kicsi 

kezére... 

Aztám ott áll, méltóságteljesen a vár- 

hegy lábánál Beth]en Gábor „Magna eu- 

ra"-ja. Egykor Széchy Mária volt az 

urnője a „Marssal társalkodó murányi 

Vennus". Második férje, akivel megha- 

sonlott, ugy tört rá ide fegyveres er
ővel, 

hogy — elrabolja. A devai-dévai Vénusz 

azonban szembeszáljt s ugy kiverte, 

hogy férjeura futott, amerre futha- 

tott... t 
És csaknem száz éve már, 

hogy egy káplár kanóca romhalmazzá 

omlasztotta a büszke várat. Azt mond- 

ják, e robbanás mögött is bonyodalma- 

kat kell keresni. Igy akarta a merén
ylő 

a feleségét elpusztitani — fé
ltékeny- 

A főtéren a reformátusok remekbe
 

készült temploma áll. Karcsu magas 

tornyát jobbról-balról egy-egy kisto- 

rony övezi, mint valami diszőrség s oda-
 

fönm, a toronysisak lábánál, négy ap
ró 

tornyocska. A bejáratnál márványtáb- 

lak 
„Épült Dr. Kenessey Béla püspöksége, 

Dr. Pap Domokos főgondnoksága és Bi- 

tay Béla lelkipásztorsága idején az 

1908. 1910. években..." 

„aran és köves marháját, hogy azt soha 

seje is megkapó. Csucsives boltozatok, 

ablakok és magas támpillérek fölött a 

toronynak csaknem negyven métern
yire 

felszökkenő csucsa, a Humedoara-Hu- 

nyad megyében szokásos tornácos fe- 

délzettel. Főépületét a Hunyadiak bőke- 

züségének köszönhette. S a belseje
 meg 

éppen meglepő volt. A mennyezete
n An- 

jou-, Hunyadi- és Szilágyi-cimer, 
mig a 

fő templomhajót falfesbmények dis
zitet- 

ték, régi fegtmények a három
 napkeleti 

l bölcs zarándoklasáról és Assziszi Szent 

Ferencről s Szent Borbáláról. E
z a régi 

tempiom ugyanis eredetileg katolikus 

temptem volt, mindaddig, amig a
 hituji- 

tás idején Tordai Sándor András d
evai- 

dévai főesperes-plébános a tizenhatodilk 

század közepetáján egész hivősere
gével 

egvütt reformált Igy vált e temm
lomból 

még annak idején Teformátus te
mplom. 

Az erdélyi relormuüűció 
törtenelében 

nevezetes fejezet Deva-Déva, a maga 

(empiomával. Tordai Sandor Andrást 

választották meg ugyanis 1577-ben Er- 

dély első református püspökévé s még 

ugyanabban az esztendőben az erdélyi 

országgyülés messzemenő felhatalma- 

zásokkal ruházta fel. A hitviták e korá- 

pól Deva-Déva kiemelkedő fejezet az 

erdélyi unitáriusok törtémetében is. Az 

üteni várban börtönözték be Dávid Fe- 

lencet, az unitáriusok első püspökét. 

ott is halt meg 1579-ben és ugyanabban 

az esztendőben ragadta el a halál Tordai 

Sándor Andrást is, akinek tetemeit a 

régi devai-dévai templomban helyezték 

el és latin feliratos 
meg emlékét. 

Megvan még abból a korból a vár- 

bástya börtöne is, amelyben, fogolyként, 

meghalt Dávid Ferenc az első unitárius 

is sokan látogatják. 

hanges oktató 

e gó 1 es JcCelemen vára, 
dás buzgalommal! olyik az 

táblán örökitették 

szuperintendens. A neveztes helyet ma 

A devai-dévai régi reformátusok utó- 
dait keressük. A lelkészi jak udvarán 

4 Dévta Terenc ácéereztt 

világos, erdekes tanitás, mély figyelemi 

kiseri. S amint közejebb jutunk a tan- 

terem nyitott a, a janoz, egyszerre tisz- 

telettudóan feláll a tanulósereg. A devai- 

dévai relormátus egyház tanulóifjusága 

cz. Harmincöt egészséges, tanulnivágyó 

gyermek, a hét elemi osztály együtt. 

A jelenjegi iskolát 1919-ben alapitot- 
ták s a református egyház áldozatkész 

sége tartja fenn. Az egyhaztagok külön 

ádományaikkal teszik lehetővé, hogy 

tizenőöt szegény gyermek 

naponta negyedliter tejet és hozzávaló 

kenyeret kapjon. 

Folyik a tanitás a mumka, ugyanugy, 
mint a lelkészi hivatalban is. Fazekas 
Sándor lelkész fáradhatatlanul foglalko- 

Zzfk a nála megjelent hivekkel. Min 

nhétszáz református lélek alkotja a devai 

dévai gyülekezetet 
Utobb még visszatérünk a tanterem- 

be. Mintaszerüen felszerelt iskola min- 

den tekintetben, benre korszerü pad 

hajlitott csőbutor Timisoara-Temesv: 

rój. Hogyne volna mintaszerüű, amiko 
mint halljuk, a tanitó leleményesség 
révén mindenféle tanszer készült D 
Déván s egyidőben mintegy kétszáz 
formátus iskolát láttak el vele. Első 
ban persze a devai-dévait, amelyben 
tanitó amikor idejött, mindössze 
őceka térképet talált. De aztán sza 
megnyiltak a szivek s az iskolát „talpra 
állithatta". 
A leleményes tanitó, aki tamit 

nak oly erdekesen szojt az imént a 1 
indulásról, Erese Miklós sege 
Azelott Resita-Resicabányán müké 
mint tanitó, majd mint szórványgond 
zó lelkész. Melegszivü irásai sokfel 
lentek meg, nevét a Déli Hirlap 
is ismerik. Magyar antológiát 
valókönyvet — Is adott ki. 1926 óta 
ködik Deva-Déván 
— Sok-e a munka? 
- Győzzük ha többfelé á 1 

Tamnitó vagyok itt és segédlelkész. 
hon is szolgálok, a simeriai-piski 

szolgálat pedig teljesen reám 
Gazda Lajos ottani lelkész 
Teius-Tövisen végzi a le i 
Nagy Ferenc reformátu 

tes helyett, akit viszont . 
köt le a püspökség vezetése. S 

gatok is néha 

beszéd üti meg fülünket. kori 

4 Hlőadást tart valaki a földrengésről: 



vEEEEEA DÉLiRtAp 
Negyosnévvel ezelőtt alakalt 
meg a fimisoarai-tlemesvári 

Arany János-Társaság 

Hétköznapok megfeszitett munkája 
közben évfordulóhoz értünk, amely mel- 
dett elismerés nélkül nem haladhatunk 
el: negyven esztendeje, hogy Timisoara- 
Temesvárott megalakul: az irodalmi 
Arany János-Társaság. Megfelelő előké- 
szités s a szervezők készitette alapsza- 
bályok jóváhagyása után 1903. október 
8-én rtották meg az alakuló közgyü- 
dést, választották meg az elnökséget s a 
szikart, valamint a tagokat is. 
aleadémia tag: Szentkláray Jenő dr. 
Vkrnonok, történetiró és Szabolcska Mi- 
hály, a kiváló költő és pap állt a moz- 
galom és a társaság élére. Az előbbi a 
társaság első elnöke, az utóbbi másod- 
elmöke lett. Az irók összefogása és irá- 
saik közvetitése volt a cél. Már az ala- 

kuláskor kitünt, hogy egész gárdája 
akad: a Bánságban a magyar iróknak. 
Országos, nagy nevek olvashatók a tisz- 
teletbeli tagok névsorában. A bánsági 
irodalmi társaság pedig csakhamar be- 
állt a munkába. Felolvasásai, kiadvá- 
nyai széles rétegekhez közvetitették az 
igazi irodalmat. Ezen kivül az Arany 
Wános-Társaság becsületes igyekvéssel 
kutatta, bátoritorta a fiatal tehetsége- 
Mes is. 

Elismerésre méltó módon, élénk és 
lendületes munkával igyekezett a timi- 
soarai-temesvári Árany János-Társaság 
a multban kitüzött céljának megfelemi. 
Mindenképpen mégérdemli hát a nemes 
szándékv társaság, hogy fisztelegve em- 
lékezzünk meg alapitása negyvenedik 
évfordulójáról. (—f —a) 

—– Raffay Sándor 25 éves püspöki 
jubileuma. Budapesti jelentés szerint 
Raffay Sándor református püspök csü- 
törtökön ünnepelte püspökségének 25. 
és papi müködésének 35. évfordulóját. 
Ebből az alkajomból a református egy- 
ház meleg ünneplésben részesitette. Raf- 
fay püspök az üdvözlésekre adott vála- 
szában hangsulyozta, hogy Krisztus 
egyháza mindig szilárdan megáll a leg- 
nagyobb viharok közepette is azon a 
talapzaton, amelyre a Megváltó állitotta. 

—- A timisoarai-temesvári pénzügyigaz- 

gatóság felhivása a háztulajdonosokhoz. A 

pénzügyigazgatóság közli, hogy a lakbérle- 

ti szerződéseknek a béerérték felülvizsgálása, 
valamint a visszacsatolási adó tizetésének 
ellenőrzése alkalmából megállapitot-ák, 

hOogy a háztulajdonosok nem bocsátjak a 
Eincstári közegek rendelkezésére a jakbér- 
leti szerződéseket és a visszacsatolási adó 
vagy kölcsön nyugtáit. E miatt az ellenőr- 
zés nehézségekkel jár, ezenkivül pedig okot 
ad kihágási jegyzőkönyv felvételére. Éppen 
ezért a pénzügyigazgatóság kéri a háztu- 

lajdonosokat hogy az emlitett iratokat 
tartsák állandóan készenlétben. 

- Az aradi ájllami házak lakóinak 
Ügyelmébe. (Saj. tud.) Az állami házak 
aradi felügyelősége közli bérlőivel, hogy 
a folyó évre lakbérleti szerződést kell 
aláirnmiok, mert akik nem tudják felmu- 
tatni az illetékezett szerződést, azokat 
kilakoltatják. A szerződéssel kapcsola- 
tos felvilágositásért a felügyelőséghez 
vagy az illető épület ügygondnokához le- 
het fordulni. 

—– Megkezdi müködését az aradi filhar- 
! i egyesület. (Arad). Az aradi filhar- 

egyesület felkéri tagjait, valamint 

izokat az aradi zenészeket, akik eddig még 
n tagjai az egyesületnek, hogy cimüket 

jék az egyesület elnökével (General 
CGrigorescu-utca 9, távbeszélő 19-36). A 

bák kezdetének időpontját idejében köz- 

— Brasov- -Brassó környékén havazott. 
(Saj. tud.) A hőmérsékjet egyik nap- 
1 a másikra 40 fokról 2 fokra sülyedt, 
Erasov-Brassó környéki hegyekben 
ir havazott és a hegycsucsok fehéren 
egetnek a város felé, hogy közeledik 

– Bezárták az aradi partfürdőt. (Arad) 

rosi kezelésben lévő Neptun partfürdőt 

ezárták. A fürdőigazgatóság felszólitja 
mindazokat, akik vetkezőfülkét béreltek. 

gy a lakatot távolitsák el, mert az ott- 
marads tárgyakár: vávalnak felelős- noene 

Két 

Okt. 17, vasárnap 

R. kat: Al. Margii 
Protest.: Hedvig 

Ortod.: Ozeás 

apkelte: 6 ő 21 p. 

apny.: 17 ó. 12 p. 

nappal hossza: 

.0 óra 57 perc 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá cnapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
zelével. Timisoarai-t vári szerk és kiadóhivatal: I, Piata Bratianu S. 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésé vel vagy postán küldve: egy hónapra 140 lej, 

három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

aradon előfizetések, hirdetések és felszóla nlások Reclama hirdető-irodában, Metianu- 
utca 6. Távbeszélő: 17-11. 

—- Egyházi kinevezés. Pacha Agoston 
dr. timisoarai-temesvári római katoli- 
kus megyéspüspök Schrotz István bocsa- 
montanai-boksánbányai plébánost tisz- 
teletbeli esperessé nevezte ki. 

—- Ma légvédelmi próba Timisoara- 
Temesvárott. A város légvédelmi hiva- 
tala közli hogy ma, október 16-án előre 
meg nem hatarozott időpontban légvé- 
delmi próbát tartanak. A riadó kezdetét 
és végét nem a hivatalos villamos sziré- 
nákkal, hanem kézihajtásu, gőzhajtásu 
és magánkézben lévő villamos szirénák- 
kal jelzik. A riadó tartama alatt a lég- 
védelmi rendelkezések vannak érvény- 
ben, vagyis a lakosságnak óővóhelyre 
kell vonulnia és a forgalom megszünik. 

— Az osztálysorsjáték negyedik osz- 
tályának másodiknapi huzasa. (Bucu- 
resti). Az osztálysorsjáték megyedik osz- 
tályának másodiknapi huzásan a kö- 
vetkező szaámok nyertek nagyobb össze- 
geket: 2,000.000 lej: 31335; 730.000 lej: 
9118; 80.000 lej: 35185 58509 61739; 
60.000 lej: 62284 62057; 40.000 lej: 
37647 6379 19443; 30.000 lej: 1073, 
19304 21468 67617 37638 48274 12574 
7765 62099 56434; 20.900 jej: 29184 
57560 37208 28194 78703 69012 36037 
733 8837 2689. A 2,090.000 lejes jutal- 
mat husz, egyenkint 100.000 lej részre 
osztva ezek a számok kapták: 19778 
69445 62192 7773 539932 á41243 17454 
a3151 41760 1410 35125 71065 69804 
19060 7503 76996 13600 o7629 30428. 
71689 A felsoroltakon kivül még több 
sorsjegyet h ztak ki egyenkint14.000 lej, 
10.000 lej, 9000 lej és 8000 lej nyere- 
ménnyel. Számhibákért felelősséget nem 
vállalunk. 

– Második cseresznyetermés Aradon. 

(Arad) Megirtuk, hogy Aradon a vadgesz- 

tenye- és az orgona-ták virágzása után 

egyes gyümölcsfák is kivirágoztak másod- 

szor. Bele Péter dr. aradulnoui-ujaradi or- 
vos kertjeben a cseresznyefán a másodszori 

virágokból már apró gyümölcsök is látha- 
tók, amelyek további szép időjárás esetén 
egy-két het mulva talán meg is ernek. 

—- Vizezett tejet árult. (Arad) Az aradi 

törvényszék szabotázsbirósága hat hónapi 

munkatáborra itélte Barladan Ioan sant- 
anai-szentannai kereskedőt, mer- vizezett te- 

jet árusitott. 

FÉLREÉRTÉS 

Vendég: Bizony, nagyságos asszonyom, 
nyolc évet töltöttem az emberevők kö- 

zött. 

Háziasszony: Istenem... nem akarom, 
hogy csalódjék. meg kell mondanom, 

hogy nálunk csak egy egész egyszerü va- 
csora lesz. 

HÜSÉGES 

A főnök rajtakapja az alkaimazottat, 
hogy az az asztalra borulva alszik. 

— Disznóság — üvölti, - maga itt az 
üzleti órák alatt alszik. 

— Bocsánat, főnök ur, ez igaz, viszont 

az üzletről álmodom. .. 

— Siebig Frigyes pápai kamarás, es- 
peresplébános halála. Szerdán délután 
temették nagy részvéttel az aradi mica- 
lacai-mikelakai templomból Siebig Fri- 
gyes pápai kamarást, lipovai-lippai espe- 
resplébánost. A templomban elhelyezett 
koporsónál a Hipovai-lippai zárdaiskola 
növendékei nevében két leányka bucsu- 
zott az elhunyt Siebig Frigyestől, majd 
a lipovai-lippai egyházközség s az ottani 
hitbuzgalmi egyesületek, az esperesi ke- 
rület és glogovati-öthalomi plébánia ne- 
vében mondtak istenhozzádot Siebig plé- 
bánosnak. 

— Bohus Elma bárónő halája. Az 
aradmegyei Siria-Világoson nagy rész- 
vét mellett temették el a 73 éves korá- 
ban elhunyt báró Bohus Elmát, Görgey 
Artur tábornok unokáját. A temetési 
gyászszertartást Szilágyi Sándor pan- 
cotai-pankotai református lelkész vé- 
gezte. a magyarság nevébén pedig 
László József dr. ügyvéd bucsuzott a 
halottól. 

Aradi szabotázsbirósági hirek. 
(Arad). Az aradi törvényszék szabotázs- 
birósága Radstátter Henrikné tipari- 
szapariligeti malomtulajdonosnőt két 
hónapi munkatáborra itélte, mert nem 
vezetet könyvet az őrlésekről. Juncan 
Gheorghe pecicai-románpécskai malom- 
tulajdonost, mert az őrlési dijszabást a 
malomban nem függesztette ki, egy hó- 
napi munmkatáborra itélte, az itélet vég- 
rehajtásának felfüggesztésével. Rein- 
holz Teréz sfantanai-szentanai tejárus, 

mert vizezett tejet adott el Aradon, hat 
hónapi munkatábort kapott, az itélet 
végrehajtásának felfüggesztésével. Cri- 
san Ecaterina sanmmicolaulmici-kisszent- 
miklósi és Vuica Maria aradi lakosok 
ugyanezért ugyanennyi büntetést kap- 
tak, de az itélet végrehajtását nem füg- 
gesztette fel a biróság. 

—- Mozik müsora. Október 16, szom- 
bat: Arad: Aro: „Fra Diavolo", Cor- 
so: „Egy mosoly története" (Marianne 
Hoppa Ferdinand Marian, Paul Dahl- 
ke), Forum: „Az ördögi vér" (Gustav 
Diesel, Luiselle Beghi, Paola Barbara), 
Urania: 
Horn. Gustav Gründgens). - Timi- 
soara-Temesvár: Apollo: „Ten- 
geri kisértett" (Andrea Checci, Vera 
Bergmann), Atlantik: „Habamnera" (Za- 
rah Leander), Capitol: , Az asszonyok 
nem anyalok" (Marte Hareld, Axel von 
Ambesser, Margot Helscher), Corso: 
„Mese a szerelemről" (Assia Noris, 
Pietro Luli Carlo Campanini), Thalia: 
„Fra Diavolo". – Fratelia-Ujkiso- 
d a: Roxy: „Violanta" (Anreliese Rein- 
nold, Hans Schlenke). 

— ügyeletes gyógyszertárak. Október 16, 
szombat: Arad: Kárpáti (a villamos állo- 
mással szemben). Dick (Marasesti-utca 1). 

Timisoara-Temesvár: Belváros: Jahner Ká- 
roly (Libertatii-tér és Vasile Alexandri-ut- 

ca sarok), Gyárváros: dr. Keller István (3 

Amgust-utca), Erzsébetváros: Keller (Ca- 

rol-ut 27), Józsefváros: Pildner-Steinburg 
(Dragalina-tér 15), Mehala: Corvin (Clos- 

ca-utca 18). - Fratelia-Ujkisoda: Panajoth 

Freidorf-Szabadfalu: Eremici - Október 

17. vasárnap: Erasov-Brassó: Schneider 

(Regele Carol-utca 15a), Scholtesz (Bran- 
coveanu-utca 7). - Sibiu-Nagyszeben: Jan- 

tea M. (telefon 510). Zobel E. (telefon 332). 

ARO-mozi, Arad ávheszőő 24-45 

Rendkivüli siker, rendkivüli érdek- 
lődés, ma és mindennap. 

1000 meglenetés, kaland, szerelem az évad legjobb filmjében. 
Az olasz filmgyártás ujdon ága. Előadások naponta 3, 5, 7 és 9-kor 

rnD- d. e. 11 30-kor matiné olcsó árakkal. 

FRA DIAVOLO 

„Friedemann Bach" (Camilla 

községben, amely Orastie-Szászváros kö- 

— Uj prefektus Severin-Szörény 
gye élém, (Saj. tud.) Lugoji-ugosi 
tés szerint Severin-Szörény m 
prefektusává Steiner G. Ton 
nevezték ki. 

– A timisoarai- -temesvári evangétku 
egyház közgyülése. A timisoarai-temes- 
vári evangélikus egyház október T7-é 
vasárnap, déli 12 órakor az egyházi 
nácsteremben közgyülést tart. A tárgy 
sorozat a következő: 1. A 
lentése a pénzügymenetről az 1943. 
rülis 1. és szeptember 30. közötti időre. 
2. A pénztárvizsgájók jelentése. 3. 
pénztáros jelentése a segélyezés 
tüzifabeszerzésről és a legvédelmi m 
kálatokról. 4. Az orgonista-kántorha- 
lyettes lemondása. 5. Az orgonista-kán 
torhelyettesi állás betöltése. 6. Esetleg. 
inditványok. 
— A popirtalpu bakancsok ügy e az aradi 

tábla előtt. (Arad). Megirtuk, hogy az ar 

di törvényszék hetekkel ezelőtt sulyosan 

megbüntette a bradi-brádi Mica-társaság 
munkásai részére Bucurestiben vásárolt pa- 
pirtalpu bakancsok készitőit. vásárlóit és az 
ügylet közvetitőit. Az elitéltek fellebi 
az aradi büntetőtáblához, amely most hir- 
dette ki határozatát. A jogerős határozat 

szerint Ghisa Jonant felmentették, Dragoe- 
scu Emilbüntetését egy hónapi munkatá- 
borra szállitották le, mig a többiek felleb- 
bezését elutasitotta a tábla. Eszerint Po- 
pescu Marin bucuresti cipőkereskedőnek 
évet és hat hónapot kell ülnie, Vache és 

CGhiragos ugyancsak bucuresti cipőkészitő- 
nek pedig két-két hónapot. 

Orastie-Szászváros környékén ro 
banó ceruzát találtak. (Saj. Td vak 
dei-Vájdej Hunedoara-Hunyad megyei 

zelében fekszik. egy földmives ceruzát 
talált a mezőn. A ceruzát hazavitte és 
odaadta leánykájának. Mikor a gyer- 
mek játszadozni kezdett vele, a „ceru- 
za" váratlanuj nagy dördüléssel felrob- 
bant. A kislány sulyos sebesüléseket 
szenvedett. Az esettel kapcsolatosan a 
hatóság figyelmezteti a közönséget, 
hogy az ilyen talált tárgyakról értesitse 
a csendőrséget. 
— Elitélt vesztegető. (Arad). A örvény- 

szék három hónapi fogházzal sujtotta Stan- 

ciu Sofron hunedoara-hunyadmegyei keres- 
kedőt, mert megakarta vesztegetni az ét 
igazoló rendőrt. 

(") Cukorrépatermelők figyelmébe. 
Cukorrépatermelők részéről beszerezen- 
dő egy községi bizonyitvány, melybem 
bizoyitják, hogy a termelőknek bev 
cukorrépája van és ennek leszájlitásáhom 
lovak szükségesek, Ezekkel a bizonyit- 
ványokkal a gyári megbizottak jelent- 
kezzenek gyári ügyészünknél, Timisoara, 
1., Solderer-utca 2. szám alató A frei- 
dorfi cukorgyár. . 

gdtá 
OKTóBER 1?7, VASARNA 

Bucuresti: 7.55 Ebresztő, hirek. reggeli 
zene, 9 Istentisztelet közvetitésa a pátriár- 
kátus templomából, 11.15 Szimfonikum 
hangverseny, 12.50 Déli hangverseny, 13.50 
Hirek német nyelven. 14 Hirek, 14.30 Sebe- 

sültek órája, 15.30 Katonák postája, 16 A 
falu órája, 17 A munka és világosság órája. 
18 Rádióelőfizetők kivánság-hangversenye, 
19 Előadás Olteniáról, 19.15 Román zene, 
19.45 Hirek, 20 Operanyitány, 22 Hirek, 
sportesemények, 22.20 Szórakoztató zena. 

23.30 Induló. 

Radio Moldova: 9.30 Istentisztelet közve- 
titése, 11.30 Egyházi krónika, 13 Könnyi 
zene, 13.30 Hirek, 19 Gyakorlati tanácsok, 
19.25 Román zene, 20.15 Jazz. 21 Hirek 

Budapest I.: 8.30 Zene, 9.15 Hirek, e.30 
őszinte beszéd, 10 Unitárius istentisztelet, 
11 Római katolikus egyházi ének és szent- 
beszéd, 11 Evangélikus isztentisztelet, 13.55 
Rádiózenekar, 14.45 Hirek, 15 Muűvészle- 

mezek, 17.15 Hadszinterek földrajzi szem- 
mel nézve, 17.25 Zenei egyveleg, 17.55 H- 
rek, 18 Cigányzene, 18.25 Fejes Teri c - 

gése, 18.35 Filmzene, 19.30 Hangképek a 
vasárnap sportjáról, 19.50 Hirek. 20 A ré 

dióhangverseny dobogóján, 20. Kék r 

szinmüű előadása, 22.15 Zenekar, 22.40 
rek, 23.10 Hirek német. angol és francia 
nyelven, 23.40 Nóták igányzene kisérete, 
z24A45 Hirek. 



sárnap, 1948 október 17 

vHág minden táján sokféle módszer- 

kik férfiak és nők összeboronálását há- 
ká. A falusi asszonyok sugva-bug- 

k a leányoknak férjet, a városok- 

gi összejöveteleken, bálokban is- 

ssze „az egymáshoz illő fiatalo- 

ükedvelő házasságközvetitők. De 

mek hivatásos házasságközvetitő iro- 

kan pedig ujsághirdetéssel keres- 

uknak élettársat. 

kaban a házasságközvetítés hatal- 

1 genei tázasságközvetitű 

váttatat 
egy felhőkarcoló nyolc emeletét 

A legérdekesebb hely az egész 

etben kétségtelenül a felvevő osztály. 

kereső hölgyet egyenruhás fiuk 

dják és mindenekelőtt a fogadó-titkár- 

zetik, aki tovább kalauzolja a jöve- 

adatfelvevő titkárnőhöz és a két 

et egyedül hagyja. A titkárnő ala
po- 

kérdezi az uj ügyfelet: megvudak
olja 

lményeit, igényeit, vágyait, any
agi 

és anyagi álmait s a válaszokat 

feljegyzi. Miután az adatfelvevő 

ő befejezte „vizsgálóbirói" tényke- 

a feleségjelöltet egy elegáns ur
 gond- 

izza, aki középkori lovag előzé
keny- 

ével bevezeti a látogatét ez egyik kis 

ónba Itt italokat, finom harapn
ivalókat 

Hmak eléjük és a jómegjelenésü
 alkal- 

7ott a legkülönbözőbb dolgokról
 cseveg 

ölggyel A hölgy is belemerül a 
beszél- 

ésbe s nem is gondolja, hogy ebben a 

n minden szavát megrögzitik. Azok
ban 

bákban, amelyekben a fogadó-titkár- 

, az adatfelvevő titkárnővel tárg
yalt, va- 

nt a kis szalónban, a falban mikrofonok 

el és megörökitenek minden elhang-
 

zellemesen csevegő titkár finom, ma- 

tü vonalon vezeti a társalgást, neki
 

a feladata, hogy az uj jelentkező 

kellemes otadatát 

gyelt a névre, 

lékezésbe. Diákcsinyek, villanó hangulatok, 

A szikrázó napsütésben egy ur sétált. 

Divatos mélyszürke csikos felöltő, korrekt 

kalap, jóltáplált rózsaszinü arc. Egész meg- 

jelenéséből lenevetett a jólét, amely hüsé- 

ges eb módjára őrzi a fiatalságot a negyve- 

nes életevek derekám is. 
A másik ur szembe jött vele. Ő nem sé- 

tált, hanem sletett, Kopott volt, elgyötört 

arcu és faradt lábai nehezen engedelmes- 
kedtek a siető akaratnak. Az elegáns állt 
meg először: 

— Váradi! 
Meglepetés volt a hangjában és talán va- 

lámi kis emlékező öröm is. A másik felfi- 

Rámeredt egy pillanatra 

szembenesére. 
Barta! 

Egy pillanat mulva már élénk beszélge- 

tésbe merültek. Kiderült, hogy osztálytár- 
társak voltak, huszonöt-harminc évvel ez- 
előtt együtt koptatták valamelyik kis vidé- 

ki gimnázium padjait. És most mint az üdi- 

ző langyos fürdőbe, ugy merültek el az em- 

gesztusok, régi arcok. régi, régi leckék, 

egy tisztaszagu tanterem egy varkócsos 

kislány... Az ifjuság jött vissza kettejük- 

höz egy pillanatra. 
Emlékszel, mikor a Bárány irodalom- 

órán lehuzta a cipőjét?... 

.És Vastagh tanár ur majd meg- 

pukkadt mérgében. Beszekundázott az egész 

osztály... 

Eltünt körülöttük a város, eltüntek a ló- 

tó-futó emberek, a villamosok csilingelése a 

rettegett latin-óra végét jelző csengő mu- 

zsikáló hangjává szelidült és egy pillanatra 

megremegett kezükben az égő cigaretta... 

Istenem.. hátha meglátja az osztályfőnök 

ur. A dohányzás főbenjáró bün. 

Ősztálytácsak 
Irta: TAKÁCH IMRE 

lett. Az elegáns ember józanul, tárgyilago- 

dinamikája mintha elfujta volna a mult le- 

vegőjét. A ma diadalmaskodott a volt fe- 

san végignézett az osztálytárson: 

— fés veled mi van, hogy élsz ? 

Az elgyötört arcu ember fáradtan simi- 

zott végig a homlokán: 

— Nehezen. 

— Mivel foglalkozol ? 

A másik hallgatott. 
— Hja ugy — nincs állásod? 
Beteg voltam, ott kellett hagynom az 

irodát. Még szerencse, hogy nem nősültem 

meg. 

A rózsaszinü arcu ur elkomorult. Azután 

6. káröröm — önkéntelenül kicsuszott a 

száján a kegyetlen mondat: 

— Látod, látod. Pedig tiszta jeles voltál. 

- Te pedig mindig kegyelemből csusztál 

keresztül. 
Hja — filozófált kegyetlenül az ele- 

gáns — más az élet és más az iskola... 

A varázslat egészen feloldódott. Két ide- 

gen ember baktatott egymás mellett, egy 

smegény és egy gazdag, És a gazdag kicsit 

zürelmetlenül pillantott az órára: 

Bocsás meg, de mennem kell, Nagyon 

örültem, hogy láttalak. Isten veled. 

Egy bankjegy széle villant meg a tenye- 

rében. diszkréten, szinte láthatatlanul. És a 

kézfogásnál átcsuszott a szegény tenye- 

rébe. 

Az pedig félig tanácstalanul, félig kese- 

rüen gyürögette kezében a szines papirt. 

Egy pillanatra olyan mozdulatot tett, mint- 

ha darabokra akarná szaggatni a pénzt. 

Azután meggondolta a dolgot és zsebre- 

vágta. 
Nérett a távolodó után, azután lassan 

megindult ő is és Befordult a legközel
ebbi 

fel a mikrofon számára. Pár perces 
Azután lassan megindultak és a mozgás étkezőbe.. 

SPELLMAN ÉRSEK ISMET EURó- 
PÁBA JÖN? (Neuyork). Az a hir ter- 
jedt el, hogy Spellman amerikai érsek, 
aki tudvalevőleg néhány hónap elő 
európai köruton volt, ae olaszországi 
események kövelkeztében ismét Euró- 
pába utazik. Az érsek környezete e hir- 
rel kapcsolatban tartózkodik minden- 
nemti felvitágosíitástól. 

- 

AJAÁNDÉK A NEMETORSZAGBA 
SZABADSAGRA MENÖ NÉMET KRA, 
TONAKNAK. (Berlin). Október 13-tól 
kezdve valamennyi német katona aki a 
keleti arcvonalról, Olaszországból, Gö- 
rögországból, Szerbiából, Horvátorszog- 
ból és Norvégiából mint sebesült vagy 

szapadságos tér vissza Németországba, 
litlertől egy ajándékcsomagot kap. A 
csomagban élelmiszer, élemisrerjegy, 
valamint az élelmiszer megvásárlásához 
szükséges pénzöszeg van. (Rador). 

PÉTER JUGOSZLAV KIRALY1 
MOSZKVAÁBA HIVJAK. (Szófia) Kra 
csunovics Koszta, a moszkvai ju. joszláe 
követség sajtóattaséja Kairóba érkezett 
és átnyujtotta Péter királynak és kor- 
mányának Sztalin üzenetét. Kuirót ju- 
goseláv emigráns körök állitása szerint 
Péter királyt meghiuták Moszekvába. 

ELőVIGYAZATOSSAGI INTEZKE- 
DEÉSEK A VATIKANBAN. (Róma) Va 
tikánvárosból származó hir szerint nagy 
viztartályokat épitenek a Vatikánváros 
területén. A nápolyi tapasztalatok alap- 
án gondoskodni kivánnak minden eshető 

gégre elegendő vizkészletekről. 

MAJSZKIJ TEHERAÁNBAN. (Anka- 

getés után egy elegáns dáma jön b
e a 

ónba (természetesen szintén a vállalat 

azottja) s a titkár ur összeismerteti 

Igyet. Most már hármasban folyik 

getés, de már nem nyugodt modor- 

alkalmazottnőnek ugyanis az a 

gbizatása, hogy az ügyfél kellemetlen tu- 

gait bányássza ki- Ezért a beszélge
- 

olyan mederbe tereli hogy vita, 
sőt ha 

eszekedés – kerekedjék. Amikor a 

Kiélesedik, ujabb látogató lép a kis 

nos ur. Az ő feladata a kinos hang
ulatot 

ndbehozni és az ügyfelet megnevettetni. 

gyakran nehéz feladat, különösen 
akkor, 

a a házasulni óhajtó hölgy 

veszekedős tecmészetű 

en nők nehezen hagyják abba a lé- 

ek megfelelő civakodást. 

Valahonnan zene hallatszik. A „nevettet
ő 

kár" zenéről, táncról kezd beszélni. Meg- 

lezi a látogatót: melyik a kedvenc dala. 

melyik dal ciímét mondja a hölgy, a 

átsza a tudatlant: még sohasem 

és kéri, hogy dudolja el neki azt a
 

Az úgyfél beleesik a csapdába, előbb 

, aztán dudolja, végül pedig énekli
 

érpezsditő rumbát vagy az andalitó tau-
 

Az ének mindenköt hangulatba
 ringat 

a pillanatban lép be egy sudárter- 

ü fiatalember. aki olyan előkelően hord-
 

frakkot, hogy fénykép lehetne egy fér- 

agazin cimlapján. Természetesen 

a vállalat alkalmazottja, ügyköre: 

érni a férjet kereső hölgyeket. 

lentkező férj-jelöltet a nyolcadik 

fe vezetik. őt is először egy titkár 

gáztatja. Megtudakolja igényeit, izlését, 

n nőtipust kedvel, anyagi nhelyzetét és
 

ónba: ismét egy jólöltözött, jólfésült 

már kaphatók az 
Az előrehaladott idény ellenére is rendki- 

vüli érdeklődés előzi meg, a vasárnap Tim
i- 

Soara-Temesvárott lezajló, negyedik német- 

Tomán atlétikai viadalt. Ez az érdeklődés 

teljes mértékben indokolt, hiszen mindenki
 

tudja, mit jelent a német atlétika Európá-
 

ban. Mindenki tudja, milyen csengése van
 

egy Lehmann, Bongen, vagy Albert nevé- 

nek és nagyon jól tudják, hogy a többi 

versenyző is, mind-mind élvonalbeli atléta. 

A mémet atlétákkal szembe kerülő román 

bajnokoknak minden tudásuk latbavetésére
 

szükségük van, hogy megállják hely
üket és 

tisztes eredményt érjenek el nagy
nevü el- 

lenfelükkel szemben. A német együt
tes már 

meg is érkezett Timisoara-Teme
svárra. 

A német—román találkozó már mag
ában 

is nagy esemény, az atlétikai szövetség 

azonban kiegészitő müsorról is gondosko- 

dott a román női öttusa és háromprób
a baj- 

nokságok megrendezésével, amelyen a leg- 

jobb. bucuresti, brasovi-brassói, sib
iui-nagy- 

szebeni, mediasi-medgyesi, resitai-resicabá- 

nyai és timisoarai-temesvári atléta
-hölgyek 

indulnak. 

A nagy érdeklődésre való tekintettel a 

viadal jegyeit már árusitják az elővé
teli he- 

lyeken. Főleg azok, akik a lelátón óhajtan
ak 

maguknak helyet biztosítani, jól teszik ha 

előre megveszik jegyüket, mert cs
ak igen 

német-román atlétikai viadal jegyei 
elővételi helyeken 
kevés a férőhely. Jegylővételi helyek: Ta-

 

mas-jegyiroda, I. Regele Ferdinan
d-körut, 

német könyvkereskedés, I, Bratianu-tér, 

„Ernst"-harisnyaház. IV., Dragalina-tér. 

Jegyárak: Számozott lelátó-ülés 300, szá- 

mozatlan 200 és állóhely 100 lej. 

Az 1943. évi magyar 
uszóbajnekok 

A magyar uszóbajnokságok
 eredményeit 

most van alkalmunk közölni:
 Az 1943. évi 

magyar uszóbajnokok és az er
edményeik a 

következők: 100 m. gyors: Körösi UTE 

1:00,4; 200 m gyors: Szatmári UTE
 2:16,8; 

400 m gyors: Tátos FTC 4:58.4; 800 m 

gyors: Tátos FTC 10:36; 1500 m gyors: 

ra). Majszkij szovjet helyettes külügyi 
népbiztos Londonból hazmedetátan e 
heránba érkezett. 

Az AMERIKAI HADITERMELES 
HIVATAL FoNÖöKE MOSakVABAN 
(Moszkva). A Nemzetközi Sajtótudósitá 
jelenti, hogy Donald Nelson, az amerikai 
haditermelési hivatal főnöke Teheránból 
jövet megérkezett Moszkvába. Kiséreté- 
ben katonai és gazdasági szakértők van- 
mak. 

ARADAÁS SPANYOLOKSZAGBAN 
(Madrid). A nagy felhőszakadások kö 
vetkeztében, amukor is óránkén: 13 Hh- 
fer viz esett egy négyzetméterre. a Sa 
gura folyó szintje 8 és féi méterrel 
emelkedeit a rendes vizszint fölé és 
nagy területeket öntött el. Sok tanya el- 
pusztult és több száz család hajléleta- 
lanná vált. Az állatállományban esett 
károk jelentősek. (DNB). 

Tátos FTC 19:53.6; 100 m mel
lüszás: Sze- 

gedi BSE 1:11; 200 m mell: Szegedi ESE 

lök Körösi, Galambos, Szatmáry) 
9:39.2; 

rösi) 5:09.2; 

vák 5:59.6; 

3:24.4; 100 hát: Novák 1:21.4; 4x100 
váltó: 

SztfE (CTisolczy. Kiss, Tari, Littomericzky)
 

525.2. 

2:46.4; 100 m hát: Galambos 
UTE 1:11.4; 

200 m hát: Galambos UTE 2:39.4. 4x190
0 

váltó: UTE (Püllök, Gróf, K
örösi, Szatmá- 

ry) 4:14.6; 14x200 m gyorsváltó:
 UTE (Pül- 

Vegyesváltó: UTE (Galambos, Sikló
si, Kő- 

Hölgyek: 100 m: Novák 

1:13.2; 200 m: Novák 2:44.6; 400 m: No- 

200 melluszás: Somhegyi 

BEKETÜNTETÉS ARGENTINA Fő- 
VÁROSAÁBAN. (Buenos Aires). Szerdán 
Buenos Airesben nagy tüntetés vol 
béke mellett. A tüntetők követel 
hogy „Argentina továbbra is tartsa 
semlegességét. Az ország népe n 
akar háborut." (Europapress). 

i 
: 

megirja, hogy azok a fegyverek, 

tálalnak s megkezdődik a „fülbehuzás". Ez 
gi kivánságait. Ezeket feljegyezve, a 

Ivántartóba siet. átadja a férj- 

igény-lapját" a tisztviselőnek, ez a 

ilemesen összeállitott nyilvántartó-lapok- 

ról percek alatt kiirja azokat a hölgyeket, 

ekintetbe jöhetnek. CGyorskezü altisz- 

lanatok alatt kikeresik a feleség- 

tek lemezeit és ezeket kis tolókocsin be 

ák abba a szobába amelyben a féti 

várakozik Italokat, harapnivalókat 

néha órákig is eltart, mert az urak
 nehezen 

hataároznak. De az alkalmazottak türelme- 

sek, ha kell, ötször is ismétlik az egyes le- 

mezeket. Végül 

a házasalni éhajtá ur dánt: 
megmondja, hogy melyik hang tetsze

tt neki 

egjobban A hang tulajdonosnőjének azon-
 

al távíratoznak és kérik, hogy jöjjön el ek- 

kor és ekkor az irodába. 
A zerei házasságközvetitő statisztikájá- 

ból kitünik. hogy milyen hang tetszik leg- 

inkább a fériaknak. A mély hangok tulaj- 

donosnő: mennek leggyorsabban férjhez. 

(Ezt a sikert valószinüleg a mélyhanga 

filmszinesznőknek és 

köszönhetik, ők hozták divatba ezt a hang- 

szint.) Az átlagnő szopránhangja napjaink 

1 ban egyáltalán nem népszerü H. E. 
es 

rádióénekesnőknek 

dán rendzavaróknak rendelkezésre 
: részben „az égből hullottak a 
azokat számukra angol-ameril 
deobták le. (Tp). 

nagykereskedés, Timis A 
telan ce Mare ő, fá



DÉLIHIR1AP G Vasárnap, 1942 októ er 

Apróhirdetések 

ra Mosni nem kell. 
Cosbuc-utca 15. Dr. Brancoveanu. (2881) 

Kaiser, 

2982) 
ELADO szőlőszemleszedő-gép. 
Arad, Gen. Grigorescu-u. 4. 

BIEDERMEIER vitrin, neves vitrintár- 

gyak 12-személyes Rosenthakétkező- 

készlet, 141 darab eladó: Arad, 
Vulcan-utca 6, 10. ajtó. 

MAGANHAZAT, gazdálkodásra alkal- 

masat, berbe keresek a város bármely 

részében Cimeket Reclamahoz, Arad, 
Emineseu-u. 4. (2986) 

2985) 

ELADÓ tel esen uj: Filt-fele magasszá- 
ru, lapossarku, 38-as harna cipő 6--10 
éves fiunak kötött hossztu gyanjt nadrág, 
5 méter bordó ruhaszövet, egy rókaboa, 
egész cipő 3- 4 évesnek. Arad, V Ba- 
bes-utca 7 5 ajtó. (2987) 

JOKARBAN levő mély gyernek-kocsi 
és ároka eladó Arad Albaiulia- 2 

2988) 

AlKALMAZOK azonnal vagy október 
15-re mindenesnőt főzésre és takaritás- 

Jó fizetek. Arad, 

Josif 

1imisoarai 
emesvári COHsSG-idz: 

előadasok 
ko TELEFON 

SZIVEK DERÜJE 

Mese 
ASSIA NORIS 

KÖZÉPTERMETRE valo trencskot és bőr- 

spencer, nadrággal, eladó. Cim Reclamanál, 

Arad. Eminescu-utca 4. (3002) 

-SZERELEM VEGZETE: 

sezerelermréi..- 
PIERO LULI — CARI.O CAMPANINI 

URI-, vagy kombmált szobabutor ingyenes 

megőrzéset szavatolással válialom. Cim a 

timisoarai kiadóban. 

MUNKASEMBER ingyenes szállást kaphat 

házkörüli munka elvégzéséért Cim Recla- 

manal. Arad. Eminescu-u. 4. (5349) 

A CORSO-moziban, hétfőn elveszett női er- 

nyő, megtalálóját kérem adja át 1000 lej 

jutalom ellenében. Arad, Dr. Nemet-utca 2. 

1. emelet 4. (3008) 

HALÓSZOBAK kombinált szoba, karosszé- 

kek, butorzatok, vi:rinek nagy választékban 

a Comisio-üzletben, Arad Dacia-kávéház 

mellett. (3009) 

VARRONOT, önálló munkaerőt, állandó 
munkára igen jó fizetéssel alkalmazok Oti- 

lia-varroda, Arad, Metianu-utca 3. (3010) 

GYAPJUSZÖVET, férfiöltöny. valódi angol 
szövetből, szép prémgallér eladó. Timisoara 

IV., Fröbl-utca, 47. III. em. 2. (8140) 

HAZOÓRZÓ, hamis, kölyök-kutya eladó. Ti- 

misoara V., Dr. Sagovici-utca 1. Schmidt. 

(8200) 

HUSTALAN napokon a legjobb tanácsadó 

a Mazdaznan Kéziszakácskönyv, Dr. Ha- 

nish. Kapható a Jachan-féle könyvkereske- 

désben, Timisoaran, a Belvárosban. Ara 50 

lej. Vidékre 85 lej. Ugyanott kapható , Szü- 

letés előtti nevelés"-ről szóló füzet, anyák 

részére. Megszivlelendő tanácsok tökélete- 

sebb emberfaj elérésére. Ara 60 lej. szoz) 

(4375) 

BOROSHORDOK és teljes ky 

e 

MEGBIZHATÓ komoly mindenest ke 

scu-sor 25., ajtó 6. 

MÉRLEG, 200 kg-os. majdnem uj, 

mint vaskályha, takaréktüzhely, h 
Columbia-patefon olcsón eladó. Ti 
TV., Fröbl-utca 36.. II. em,, 25. 

POLC és szép elárusitó-asztal (pult) 

til-nagykereskedés részére való, eladó 

Timisoara, Miron Costin-utca 1. A házm 

ternel, vagy távbeszélőn 51-64. (s2 

ELADO fehér, faragott, fél-hálószoba-b 

szavatoltan tiszta divány, matraccal. T 

soara II., Aurel Cosma-utca 3., földszin 

ajtó. si 

13 HOLD föld eladó, negyedhold szőlő, : 
darab gyümölcsfa. tanya, a föld egy tagb 

a faceti-uton, 15 kilóméter Lugojtól. Ér 

lődni: Timisoara IV. Nicolae Balcescu- 
6. szám alatt, Horváth Rozaliánál. (820 

FORUM-MOZ! A A D 
Há vpeszeló 20-10 

lőadáse 6-kor. 

GYERMEKBAKANCS 27-es eladó. 
Dr. Ican Suciu 34/36. 

ZoNC 
mához, Arad, Eminescu-utca 4. 

Arad, 

(2989) 

oRÁT bérbe keresek. Cimeket 

zsg0 

HEVERŐ, ke személyes tiszta, 12 méter 

bortomlő 35 mm belső atmérőjü és 5 méter- 

nyi vékonyabb eladó Arad Oituz-utca 111. 
(2991) 

HAZ eladó az Eminescu-utta mellett, eme- 

letes bérház 2,500.000 lejért. Nikolovics- 

ügynökség Arad, Avram lancu-tér 21. sz. 
c2992) 

miatt el- 

(2993) 
JÓLMENŐ kocsma. családi okok 

adó. Arad, Marasesti-utca 2. 

FTATAL füszerkereskedősegéd azonnali be- 

tépésre állást kaphat. Ajánlatokat Miski 

fosit, Abrud, jud. Alba, cimre küldjenek. 
(4370) 

JÓL Főöző tiszta, fiatal vagy középkoru 

szakácsnőt jó fizetéssel azonnalra alkalma- 

zok Arad, Nicu Filipescu-utca, 33. (323) 

GAZDASAG feloszlatásából gabonarosták, 

tejhütő, hajtókocsi, Northon-kut felszerelé- 

ge, kutmacska, stb. eladé Eminescu-utca 35. 

VENNMÉK nagyobb gyárvállalatot üzembiró 

állapotban. Csak komoly ajánlatot kérek 

Komoly jeligére, Reclamahoz, Arad, Emi- 

nescu-utca 4. (2997) 

GYERMEKSZERETő mindenesleányt al- 
kalmazok Arad, Regina Maria-körut 9. I. 

em. 16. (2998) 

KOMOLYABBE nőt alkalmaz, jó fizetéssel, 

aki a háztartás vezetésében jártassággal bir 

Is férfiruha-üzletben kisegit, Muzsay-cég, 

Arad. (2999) 

KEREKPAROZNI tudó nős fejőgulyást no- 

vember elsejére, lakással, felfogadok. Arad, 

Abatorulmi-utca 26. (3000) 

TISZTA, ruganyos lószárágybetétek. ruga- 
nyos lószőrheverő, finom hosszu, női télika- 

bát zománcozott vaságyak, üstház, kis 

szőlőprés, festékdaráló eladó. Arad, Gen. 
Cernat-tér 18. emelet. (3001) 

KERESEK kisebb birtokot teljes felszere- 
léssel és épületekkel, Arad vagy Timisoara 

közelében. Cim Reclamanál, Arad, Emine- 
scu-uzca 4. (3006) 

MELY gyermekkocsi eladó, Arad, Sava Rai- 
cu-utca 125. (3003) 

ELVESZETT kézitáska Popovici Jusztin- 

né névre szóló iratokkal. Megtalálója juta- 

lom ellenében adja át Kárpáti gyógyszertá- 

ráb, Arad 3003) 

KISGAZDASÁGBA alkalmazok idősebb há- 
zaspárt a férfi az udvarban és kertben. az 
asszony a házi teendőkben működnék. Kap- 

k fizetést és teljes ellá jánlatokat 

részletes igénnyel Ferma" Lipova, Aleea 
Batlor 2. szám alá kérek. (3004) 

ATUPAD sürgősen Arad, Cbede- 

al-utca 23. szám, Ség: (3005) 

(2994) 

Ma. z olasz tmmfvezt kima asló seménye. 

edd Eör 

ELADO ötágu csillár, gömblámpa és petro- 

leumlámpa. Arad, Remus-utca 49. d. u. 2- 

4 közt. (3013) 

MAGANHAZAT gazdálkodásra alkalma- 

sat,, bérbe keresek a város bármelyik részé- 

ben. Cimeket Reclamahoz, Arad, Eminescu- 

utca 4. szám. (3014) 

FIZETŐ és kézilányokat alkalmaz Lucia"- 

szalon Arad Avram lancu-tér 2, második 

emelet (3015) 

Gustiav Prtese , isisele e h, Paota arbara 
oz ol 

MINDENES leány: azonnal fellogadok. FESTŐKET keresnek gobelin, stramin, mo- 

Arad, Closca-utca 10, Dr. Dehelean. (3011) [zaik festésére. Vidéki is megfelel. Centrala 

erz LLanei. Sucursala Timisoara, I, Regele Mi- 
MOLYRAGÁST, égést, szakadást minden haij-körut 2 (8203) 

anyagon müvésziesen beszövök Arad leg- 

régibb müstoppolója. Olcsó árak Numa ELADÓ egy harminc literes, kifogástalan 

Pompiliu-utca 31. (3012) [fazék, két darab, vesszőből font utazókosár, 

valamint egy fehér éjjeliszekrény (már- 

ványlappal) Timisoara III. Martirul Cicr- 

das-utca 35. Alsó csengő. (8154) 

GYERMEK részére való hócipőt 22-23- 

asat, jó állapotban lévőt keresek. Cim 

Cristal? Timisoara. Belváros, Bratianu- 
tér. (8188) 

KET ebédlő szekrény, világos barokk, ró- 

zsaszinü márvány betéttel, eladó. Timisoa- 

ra IV., Pop de Basesti-u. 335/4. (8192) 

d me N a-sz misz Aradi Távbeszélő 12-32. 

Ma és minden nap: 3 5, 7 9 kor. 

RI E DE MAN BACH 
Camila Horn, Gustav Gründgens 

Következik: Vörös bilincsek (Ödessza) 

PAPLANOKAT készit, használtakat ujjá- 

dolgoz Glück, Arad, Baritiu-utca 8. Avram 

Tancu-tér mellett. Ugyanott ujjá dolgozott 

paplan eladó. (3016) 

VENNÉK gyermek-ruhaszekrényt. Cimeket 

Reclamahoz, Arad, Eminescu-utca 4. (3017) 

2 ÉVES árvagyermek, akinek senkije sin- 

csen. kéri jószivü . emberek támogatását. 

Bármilyen rossz ruhát vagy cipőt elfogad. 

Adományokat szivességből a Reclama hir- 

detőiroda továbbit, Arad, Eminescu-utca 4. 
3017/a) 

OLCSON eladó uj ajtó, ablak, használt 

konyhaszekrény. Ugyanott asztales minden- 

nemü munkát vállal. Timisoara, Carol-kör- 

ut 51., 11. ajtó. (8141) 

ELSŐRENDÜ felsőruha-varrónő (Buciu- 

restiből jött) házakhoz ajánlkozik. Cim a 
timisoarai kiadóban. (8194) 

50 ÉVEN felüli bejárónőt azonnali belépés- 

re keresek. Timisoara II., Cogalniceanu-u. 

5. szám. Felső csengő. (8196) 

KÜLÖNBEJARATU butorozott szobá 

resek. Ugyanott villany-patefont ven: 

Cimeket Timisoaran, 15-84 távbeszélő szá 
alatt közöljenek. (820 

ROMAN, magyar, német gyors- és gépi 

nő, ki önállóan levelez, állást keres. Cim 
timisoarai kiadóban. (s20 

SZOBALEAÁNYT felfogadnak Timisoaran 

Parkszanatoriumba, október 15-re. (820 

TANONCOT felfogadnak. Cim: Radl 

krász, Timisoara IV.. General Dragalina- 

5. szám. 

HAROM pár magasszáru férficipő, 

venkettes továbbá sötétkék kis 
való női kosztüm, valamint barokk ágy. éj 

jeli szekrény, keményfa-karosszék, 

szögletes ebédlőasztal eladó. Timisoara 

Bratianu-utca 37. 23. ajtó. (821 

gyapjubluz eladó. 
16-13. 

- 
VILLANY-patefont, beépitett erősitővel 
vennék Ajánlatokat , Villanypatefon" jel. 

gére a timisoarai kiadóba kérek. (8214) 

FÜRÉSZEOR és gyaluforgács házhoz szál 

litva kapható. I.,, Faur, Timisoara IV., Bra 

tianu-utca 37. Távbeszélő 22-05. (8215) 

GYERMEKKOCSI mély krémszínü, kifo- 
gástalan, eladó. Ugyanott női, tiszta gyap- 

ju, szép, bordó télikabát eladó. Cim a timi- 
soarai ziadóban. (8217) 

SÜRGŐSEN eladók karcsu. középterme 

való férfiöltönyök, valamint jó állapotban 

lévő átmeneti kabát. Viszonteladókkal nem 

tárgyalok. Az öltönyök megtekinthetők 1- 
4 óra között. Timisoara, Domnita Balasa 

utca 18. (8126) 

CSTSG-iGZ. Arad lávbeszétlő 23-b4 
Előadások 3, 5, és 9 órakor 

Ma. 

Egy mosolgy törtémete 
Mariamme Toppe, Ferdinand Mariam. Paul!l Bahike 

mindent felütmuló alakitásával. 

6 DARAE lendamaszt, uj törülköző eladó. 
Megtekinthetők a déli órákban. Timisoar- 

TII., Romulus-utca 11. balra. (8187) 

BARNA őzpincsikutya, Peggy nevü, elve- 
szett. Megtalálója sziveskedjék jutalomért 

átadni Timisoara III. Domasneanu-utca 

yonvafazt spefetakca Nationalá de Editurá si Arte Grafice „Dacia 7 Traianá 

A tolongás elkerülése végett egyelővétel. szám alatt. k 

SZVETTER, harisnya, kesztyü kötését vál-, ELADÓ golyós prés, 90x45 cm. füt- ERTEKES, két darabból álló töbom tényn 

lalom. Ugyanitt 12-személyes damaszt teri- ! hető lemezzel, 800 literes fakád, továbbá pavaló kosztümre, valódi, nem festet észak 

tő eladó. Arad, Costache Negri-utca 3. sz. viharkabát, mikádó, vizha:lan hátizsák, sarki róka, 37-es, Filt-féle fekete utogy 
(3007) 43-as finom bakancs. Megtekinthetők d. u. cipő. eladó. Timisoara IV., Pop de Base en 

7 7 2-5 között. Cim: Timisoara II., Penes Cur- utca 35/4. hsetay 
FIGYELEM. Ismét megnyilt egyik elismert canul-sor 2., 6. ajtó. (81e3) 

legolcsóbb libahuscsarnok hol naponta ÖSZIKABAT, 12-14 éves leany részél 

friss liba, háj, zsir, tepertő és mindennemü ' KIFOGASTALAN szakácsnő és gazdaasz- ló, Kifogástalan állapotban, va 

libahus, élő és vágott baromfi kapható jszony, bizonyitványokkal biró. elhelyezked- szövetből készült, valamint piros es őg lé a 

Cim : ,Speranta" Timisoara III. Carol-kör- ne. A főzést 50-60 személy részére 1s vál- eladó. Megtekinthetők 11- től M 

ut 43. Távbeszélő 47-11. (8199) lalja. Cime: Timisoara III., Dr. P. Vasici- ra III.. Bisericii-tér TI em tey et 

latca 20. Özvegy Novacsekné. (81786) t 

SZILSZKINBUNDA, gyermekágy kereve: — — y m 

(ottoman) székek, asztal tükör, szentkép VENNEK 23.-24-es fehér hócipőt, 28-30- 1lly 

pipere-tükör, drótsodrony eladó Cim: Ti- as bakancsot és 5-6 éves fiu részére való 

misoara II. Stefan cel Mare-utca 20 T em télikabásot. Timisoara II. Maresal Joffre- h 

2. ajtó. (s201) !utca. Müller festőde fiókja. (SIT4) vls 
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